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РЕПУБЛИКА СРБИЈА 

СЕДНИЦА САВЕТА БЕЗБЕДНОСТИ

ТЕМА АГЕНДЕ: ММКТ
И З Ј А В А

Г-ђа НEЛA КУБУРOВИЋ

МИНИСТАР ПРАВДЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Њујорк 11. децембар 2019.
Поштовани председниче, даме и господо, чланови делегација, 
Захваљујем вам на прилици да вам се данас обратим у име Републике Србије. 
Поштовани председниче,
Механизам за међународне кривичне трибунале (ММКТ, Механизам), ће у догледном периоду окончати свој рад. У последњих неколико обраћања, истицала сам кључне моменте у сарадњи Републике Србије са овом институцијом. Говорила сам о тенденцијама које наговештавају будућа догађања у раду Механизма. Али, као и много пута до сада, моја питања и сугестије су остале без одговора.

О предвиђеном трајању Механизма, став Републике Србије почива на чињеници да се носиоцима три кључне позиције у раду ове институције (председник, тужилац и секретар), мандат окончава 30. јуна 2020. године.

Стога је веома тешко разумети зашто напори Републике Србије да се реше поједина питања истакнута пред овим уваженим скупом, не допиру до оних који ће у блиској будућности морати да расправе питање даљег рада овог трибунала. 
Републици Србији је и поред успешне сарадње са Механизмом и испуњавања преузетих обавеза, и даље намењена улога стране која нема утицаја чак ни да предложи нека побољшања, иако се  у највећем броју случајева ради о судбини њених држављана.

Као и много пута до сада, поновићу да је Србија у сарадњи са МКТЈ и ММКТ омогућила Тужилаштву слободан приступ свим доказима, документима, архивама и сведоцима; да се сарадња са ММКТ одвија беспрекорно; да су сви примљени захтеви решени. Одговори и документација из архива државних органа Републике Србије достављају се благовремено Тужилаштву ММКТ, судским већима и Секретаријату ММКТ.  Сведоци се ослобађају дужности чувања државне, службене и/или војне тајне. 
Поштовани председниче,
Постоје, како сам и досад указивала одређене тенденције да се деценијска пракса по питању издржавања казни изречених пред Трибуналом и Механизмом измени. 

У неколико наврата, кроз раније извештаје ММКТ, као и последњи, за период од 16. маја до 15. новембра 2019. године, обавештена сам о захтевима да се траже измене Правила 151 Правилника о поступку и доказима, која се тиче општих стандарда за помиловање, ублажавање казне или превремено пуштање на слободу. 
Резолуцијом Савета безбедности 2422 (2018), Механизам је охрабрен да размотри условни режим раног отпуштања. Постоје званичне изјаве да је председник Аџијус то већ “узео у обзир“ и да је Тужилаштво „озбиљно забринуто“ због чињеница да је велика већина осуђених лица безусловно пуштена на слободу након што су издржали само две трећине казне. Оне представљају најаву, по мом мишљењу неоправданих промена у раду ММКТ. 
Забринута сам, јер је тешко поверовати да је коинциденција да се ово питање ставља на „дневни ред“ у тренутку када ове године, неколико држављана Републике Србије стиче или је стекло услов за пуштање на превремену слободу, после истека 2/3 казне затвора. Већина њих је поднела захтев за пуштање за превремену слободу председнику ММКТ. Одговор председника Аџијуса је изостао, без икаквог образложења. 

Наглашавам да се ради о људима поодмакле старосне доби и лошег здравственог стања, те да правично решавање ових случајева, из разлога хуманости не би смело да  изостане.
Када већ говоримо о “ћутању администрације”, и сама сам имала прилику да се уверим у то да ни после другог писма које сам упутила Механизму поводом решавања случаја генерала Павковића, нисам добила одговор.  Обратила сам му се због догађаја од 2. јула 2019. године, када је тужитељка за ратне злочине тзв. Косова, Дрита Хајдари, покушала да саслуша Небојшу Павковића у затвору Кулмакоски, у Финској. Радило се о поступку такозване „међународне“ правне помоћи по замолници у вези наредбе о спровођењу истраге. 
Пуну јурисдикцију над овим случајем има само Механизам за међународне кривичне трибунале. Он је према члану 25. Статута став 2. надлежан да надгледа извршење казни које је изрекао МКТЈ и ММКТ, укључујући спровођење споразума о извршењу казне који су Уједињене нације склопиле с државама чланицама и других споразума с међународним и регионалним организацијама и другим одговарајућим организацијама и телима. Није јасно ко је одговоран за тај покушај, као ни то да ли је ММКТ дао сагласност територији под протекторатом Уједињених нација у складу са Резолуцијом 1244, која није чланица Уједињених нација и нема статус државе. 
Поштовани председниче,
Назнаке да ће по питању превременог пуштања на слободу доћи до извесних промена, посредно утичу на иницијативу Републике Србије, покренуту пре више од 10 година, да њени држављани, осуђени пред Међународним кривичним трибуналом за бившу Југославију (МКТЈ) издржавају казне у Србији. Мотив ове иницијативе је решеност Републике Србије да преузме одговорност за извршење затворских казни изречених држављанима Републике Србије осуђеним пред Трибуналом у Хагу. Сврха кажњавања, између осталог, укључује и ресоцијализацију осуђених лица. Мишљења сам да се тешко може очекивати да ће доћи до остварења сврхе кажњавања, уколико осуђени казне издржавају у веома удаљеним земљама, чији језик не разумеју и где им је могућност посета и контаката са породицама сведена на минимум. 

Истичем тежак положај двојице држављана Републике Србије, осуђених пред Трибуналом, Милана Мартића и Драгомира Милошевића, који се налазе у затвору  у Естонији, о чему је у више наврата, како од стране Министарства правде Републике Србије, Министарства спољних послова Републике Србије, Међународног комитета Црвеног крста и самих осуђених, обавештаван тадашњи председник ММКТ, Теодор Мерон, као и актуелни председник ММКТ, Кармел Аџијус. 

Од престанка ратних сукоба до данас, прилике у Републици Србији су се драстично измениле. На ту чињеницу сам указивала у претходним обраћањима, као и приликом посета званичника Механизма Београду. 
Јуна и децембра месеца 2018. године, као и  јула 2019. године, предлагала сам да Генерални секретар УН затражи да Механизам припреми свеобухватну процену проблема по овом питању, како би Савет безбедности Уједињених нација, као оснивач Трибунала и Механизма, могао да размотри постојећу праксу по питању издржавања казни затвора и донесе одлуку о њеној промени. 
Понављам да је Република Србија спремна да прихвати међународни надзор у вези са издржавањем казни ових осуђеника, који би био прецизно дефинисан, као и да пружи јасне гаранције да се осуђена лица неће наћи на превременој слободи без одговорајућих одлука ММКТ, или неког другог органа Уједињених нација који би у будућности био надлежан за ова питања. 
Република Србија поново позива представнике ММКТ и представнике одговарајућих институција које одреди Генерални секретар УН да посете Републику Србију, обиђу затворске капацитете и да се увере о стању затвора за ту намену. 

Мишљења сам да на ово питање треба ставити посебан акценат, обзиром да  Република Србија већ пуну деценију инсистира на решавању овог проблема, без видног помака. Став Генералног секретара Уједињених нација, који је у свом извештају Савету безбедности од 3. маја 1993. године (параграф 121) истакао да „сматра да узимајући у обзир природу почињених злочина и међународни карактер трибунала, издржавање казни треба да се одвија изван територије бивше Југославије“ се више не може сматрати релевантним, обзиром да је поднет у време док је рат на просторима бивше Југославије још увек трајао. Од тад, ситуација је потпуно промењена. 
Поштовани председниче,
Још једно питање је од изузетног значаја за Републике Србију. То је питање судбине архива МКТЈ. Република Србија је доставила Тужилаштву МКТЈ, одбранама окривљених и судским већима МКТЈ огроман број докумената. Генерални је став Републике Србије да се документација која је достављена Тужилаштву МКТЈ (касније и ММКТ), а није изведена као доказни материјал у поступцима пред МКТЈ и ММКТ, треба да буде враћена надлежним органима који су је доставили. Предуслов повратка документације представља чињеница да је кривични поступак пред МКТЈ и ММКТ правноснажно окончан и да Република Србија неће уништити враћену документацију, већ да ће документација бити чувана на адекватан начин и да ће се поштовани највиши стандарди у чувању и коришћењу враћене документације.

До сада није достављен ни један конкретан одговор на ово питање. Наши предлози за покретање овог великог подухвата нису наишли на одзив од стране званичника Механизма. Враћање документације је од изузетног значаја, не само због одговорности коју сви имамо у циљу документовања догађања на простору бивше Југославије,  деветесетих година прошлог века, већ и због  обимности материјала и додатног ангажовања меродавних институција Републике Србије. То у сваком случају није једноставан посао, а одлаган је све до последњег тренутка, у којем се назире окончање рада Механизма. Питање отварања Информационог центра у Републици Србији и наслеђа трибунала у том смислу, никако не треба мешати са враћањем поменуте  документације. 
Поштовани председниче,
Након истицања ове три теме од изузетног значаја за Републику Србију, желим да наведем да се надам да ће суђење у предмету Јојић-Радета,  остати у оквирима правног контекста, те да се неће допустити  уплив политике у  случај непоштовања суда. Овај случај не сме, као што је то раније било случај, постати механизам за  политички притисак на Републику Србију. 

Као последњу, али никако мање важну констатцију, наводим да сматрам да  је сарадња на регионалном плану, резултат заједничког рада на међусобном разумевању, сарадњи и помирењу. 
У том смислу, наводим неколико чињеница:
У периоду од 16. маја до 15. новембра 2019. године Тужилаштво за ратне злочине подигло је укупно 2 оптужнице. У 2019. години, Тужилаштво за ратне злочине примило је 8 првостепених пресуда и 3 другостепене пресуде. Сарадња Републике Србије у остваривању правне помоћи са Босном и Херцеговином је на високом нивоу. Са Тужилаштвом Босне и Херцеговине у периоду од 16. маја  до 15. новембра 2019. године, извршена је размена више захтева за помоћ. Тужилаштво БиХ поднело је Србији 22 захтева за помоћ. Од тога је удовољено на 12 захтева. У раду је 7 предмета, док на 3 није удовољено. Напомињем да  захтевима за помоћ поднетим од стране надлежног Тужилаштва БиХ, по основу Протокола није удовољено из разлога формалних недостатака захтева. Са друге стране, у истом периоду, Тужилаштво за ратне злочине Републике Србије је поднело 20 захтева за помоћ БиХ, од чега је удовољено на 5 захтева, а на 15 није одговорено. 

У периоду од 16. маја до 15. новембра 2019. године Државно одвјетништво Републике Хрватске поднело је Тужилаштву за ратне злочине Републике Србије 21 захтев за помоћ. Од тога је удовољено на 7 захтева. У раду је 12 предмета, док на 2 није удовољено. Захтевима за помоћ поднетим од стране Државног одвјетништва Републике Хрватске по основу Меморандума и Споразума, није удовољено из разлога формалних недостатака захтева. Са друге стране, у истом периоду, Тужилаштво за ратне злочине Републике Србије је поднело 9 захтева за помоћ Државном одвјетништву Републике Хрватске, од чега је удовољено на 2 захтева, а на 7 није одговорено. 

У периоду од 16. маја до 15. новембра 2019. године Специјално тужилаштво ЕУЛЕКС-а у Приштини поднело је Тужилаштву за ратне злочине Републике Србије 4 захтева за помоћ. Од тога је удовољено на 2 захтева. У раду је 2 предмета, а неудовољених захтева нема. Са друге стране, у истом периоду, Тужилаштво за ратне злочине Републике Србије је поднело 8 захтева за помоћ Специјалном тужилаштву ЕУЛЕКС-а у Приштини, од чега је удовољено на само 1 захтев, а на 7 није одговорено.
Поштовани председниче,

Уважени чланови делегација,

У тренутку када се назире окончање рада Механизма, сматрам да је од изузетне важности активно ангажовање Савета безбедности Уједињених нација по свим отвореним питањима, а има их доста. Одлучивање по овим питањима, требало би да  буде транспарентно, а Република Србија очекује одговоре.  
На основу свега изнетог, сматрам да се сарадња Републике Србије са Резидуалним механизмом одвија успешно. 
Хвала господине председниче!
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